

黄果树旅游区:坚持党建引领 推动世界级旅游景区建设

□本报记者 罗希 罗含瑶 唐国栋



乌拉村两委带领游客



讲解员为游客讲解



挖掘培养乡土人才



志愿者为游客提供服务

深化党建引领 夯实队伍建设

今年夏天,随着贵州避暑游持续火热,作为贵州旅游“黄小西吃晚饭”的首选之地,黄果树旅游区接待游客数量节节攀升。

1至9月,黄果树旅游区共接待游客890.39万人次,同比增长13.26%;实现旅游收入103亿元,同比增长18.28%。人均花费1156.78元,同比增长4.43%。实现游客接待和旅游收入“双增长”。黄果树旅游区实现两年连续突破500万人大关。

在刚刚过去的国庆假期,黄果树旅游区共接待游客48.49万人次,同比增长12.9%;实现旅游收入2.41亿元,同比增长19.3%。

……

旅游发展的“热辣滚烫”,游客数量和旅游收入数据的增长,体现的是黄果树旅游区坚持党建引领旅游产业高质量发展的坚定决心。今年以来,黄果树旅游区党工委围绕产业规划、旅游特色、旅游服务、业态升级等内容,着力构建“大党建、大旅游、大发展”工作格局,全力激活世界级旅游景区建设新动力,奋力谱写旅游产业高质量发展新篇章。

世界级旅游景区的蓝图已经擘画,抓落实成为当务之急。抓好落实,关键在人,今年以来,黄果树旅游区坚持大抓基层鲜明导向,围绕队伍建设,聚焦“减负、增收、提质、拓渠、优考”,注重配强“头雁”村党支部书记队伍、育强“雏鹰”后备干部队伍和建强“屋燕”驻村干部队伍,不断推动基层党组织全面进步、全面过硬,为建设世界级旅游景区提供坚强组织保障。

打造战斗堡垒“常备军”,“优中选优”为基层注入源源活力。黄果树旅游区党工委将“政治素质好、协调能力优、带富能力强”作为主要选拔标准,按照“选准一个人、带好一支队、振兴一个村”的原则,及时从大学优秀毕

业生、退役军人、致富能手、外出务工返乡人员中选出了一批政治素质高、工作能力强、懂产业发展的人员进入村干部队伍。截至目前,全区共有两委干部224名,大专及以上学历的共有79名,占总数的35.3%。组织村党支部书记开展“擂台比武”活动14次,营造比学赶超的良好氛围。深入开展“排队抓尾、双整双创”行动和村(社区)党组织星级评定工作,共打造3星以上党组织25个。

同时,重点实施农村发展党员质量“三年行动计划”,积极统筹党员发展,让指标向35岁以下的青年、高中以上文化程度的乡土人才等倾斜,做到“成熟一个,发展一个”,全面提升发展质量。2024年以来,全区共高质量发

展农村党员24名,完成计划数占比达96%。为提升队伍干事创业的能力,黄果树旅游区坚持选育结合,培养高素质人才队伍。制定出台《黄果树旅游区村级干部学历提升计划实施方案》,将提升对象资格要求、教学模式、费用补助等具体内容宣传到村到人,鼓励符合条件的村两委干部和村级后备力量通过成人教育、函授等方式应报尽报。

大力争取学费减免政策,积极对接上级部门给予补助,全额免除村干部报名费和书本费,同时报销参训学员的交通、食宿等费用,切实减轻村干部经济负担,有效提高其参加“学历提升”的积极性。主动对接安顺职业技术学院、安顺电视广播大学、镇宁职校等办

学机构,用好“线上+线下”教学方式,有效解决村干部的“工学矛盾”问题,目前已推荐15名村干部参加育苗工程和职业技能学历双提升计划。

除此之外,为进一步充实基层力量,黄果树旅游区建立现任干部帮教后备干部责任制,由村两委干部1对1传帮带后备干部,通过传道授业解惑,帮助其提高责任意识和工作能力。目前,共储备村级后备干部69名。对派驻村情况摸排了解,根据不同需求有针对性选派了64名政治素质好、工作作风实、综合能力强的优秀年轻干部驻村帮扶,真正做到因村派人、人岗相适,实现供需对接,为旅游产业高质量发展奠定人才基础。

“三联发展模式” 凝聚发展新合力

走进龙宫景区游客服务中心,一群身着民族服饰的讲解员正带领着游客游览景区,她们耐心细致地讲解和周到的服务获得了游客广泛好评。

原来,这群讲解员都是桃子村的村民。2023年4月,在安顺旅游集团和龙宫旅游管理公司的帮扶下,桃子村在村党支部带领下通过“村企联动”成立了贵州桃文旅游发展有限公司,并承包了龙宫景区内讲解业务,通过集

中培训、逐一指导、定期考核等方式,将周边村民培育成了具有当地特色的“嬢嬢解说员”,实现群众家门口就业助力乡村振兴。

“目前,我们共培训了74名‘嬢嬢解说员’,旅游旺季一天最多有50余名讲解员在岗,月平均工资能拿到4000元左右,最高的一个月能有近万元收入。”桃子村驻村第一书记李石文介绍道。截至目前,该讲解团队已累计解说9500余次,服务游客4.2万余人次,为村集体创收140余万元。

近年来,黄果树旅游区党工委紧紧围绕“一核五区一环”发展规划,积极探索建立“景区联动、村企联建、成果联享”三联发展模式,用景区发展引领带动周边村寨发展,用企业家的先进理念提升村干部乡村善治能力。充分发挥黄果树、龙宫两大景区的辐射带动作用以及多个乡村景点和多种旅游业态的招牌作用,形成景区为乡村蓄水、乡村为景区分流的良好局面。

靠近核心景区的石头寨村,该村党支部

依托“景-村-企”联合发展模式,注重抓特色、强优势、育品牌,充分发挥招商引资作用,有效盘活村级闲置资产,大力推进牧野童话露营基地、布依风情商业街、匠户·村晚精品民宿等重点项目建设,带动周边200余名村民就近就业,增加村级集体经济30余万元。

在黄果树旅游区龙潭村,每逢节假日就会有络绎不绝的游客来到这里,为村里的旅游经济发展注入活力。据了解,这是安旅集团公司党委为了加强景区对周边村寨的辐射,对原来的旅游线路进行了调整,将景区观光车开进龙潭村。

对此,龙潭村两委抢抓机遇,成立了集体经济组织,把经营农家乐、民宿客栈、特色餐饮的农户集中起来建立了合作社,由村党支部书记任法人代表,通过村合作社组织群众发展乡村旅游服务业。目前,全村已开办民宿客栈37家、农家乐48家、特色餐饮20家,真正实现了以景带村,村景联动发展。

在距离黄果树瀑布3.5公里的王安村,1800亩超大松林场满目翠绿,黄精长势喜人,林下鸡鸣不断。据了解,王安村近年来积极探索“党建+公司+集体组织”发展模式,以党建引领村级产业发展,依托丰富森林资源成功引进2家企业入驻,修建了观瀑园苗医药森林康养基地,目前已种植中草药480亩,养殖林下鸡500余只,辐射带动周边村民100余人灵活就业就近务工,大大提高林地“含金量”,2022年王安村集体经济收入60.23万元,2023年65.93万元,推动村集体经济发展壮大,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上开创了新局面。而项目建成后,也将成为黄果树旅游区的康养“后花园”,进一步丰富景区业态。

黄果树旅游区积极探索“三联发展模式”,不仅为景区注入发展新动能,丰富可游玩性,更有助于周边村寨积极发展特色旅游产业,主动融入景区发展大局,实现景与村的“双向奔赴”。

党员先锋模范 织密景区“服务网”

近日,黄果树旅游区综合执法大队收到一面来自湖南游客寄送的锦旗,上面写着“真心为民办事 倾心为民解忧”。

原来,黄果树旅游区综合执法大队特勤中队副队长沈承有在执勤期间,看到三名游客一副着急的样子,他赶紧上前询问。得知三名游客是来自湖南的学生,因忙着买票而忘了拿行李,且无法联系上导游及驾驶员后非常着急,沈承有立即想办法与导游取得联系,在获取驾驶员的联系方式和停车地点后,他立刻驾驶自己的私家车带上三名游客去找停车地点。几经辗转后,三位游客终于顺利拿到了自己的行李。

“进入旅游旺季以来,我们从早上6点到晚上10点都在街上巡逻,主要打击、制止尾随兜售、搓拉客等不文明旅游行为,同时也为有需要的游客提供帮助。”沈承有告诉记者,“作为一名党25年的老党员,自己必须要给年轻同志作好表率,虽然工作辛苦,但能够通过我们的努力,让黄果树的旅游市场环境得到改善,我感到十分骄傲和自豪。”

据黄果树旅游区党建中心主任肖阳介绍,今年以来,为全面抓好旺季旅游秩序综合整治工作,黄果树旅游区党工委成立了旅游秩序综合整治指挥部,以机关党员干部为主体,组建交警、志愿者、市场监管、综合执法四支小分队,充分发挥机关党组织战斗堡垒的先锋模范作用,全力为游客营造安心、放心的旅游环境。

每到旅游旺季,安顺市公安交通管理局直属三大队的民警们从早到晚也是一刻不敢松懈。早上7时,天才刚刚亮,民警聂兵就已经达到了他的岗位开启了忙碌的一天。

“进入旅游旺季以来,中午不撤岗连续工作十几个小时就是我们的常态,早上完成分流后,下午转到最容易发生拥堵的大牌坊进行交通疏导,晚上还要接着为夜游黄果树的游客护航。”聂兵告诉记者,今

年已经是在一线工作的第14个年头,这样的状态早已习以为常,作为党员就不怕苦不怕累,作表率!

在奋力建设世界级旅游景区的进程中,黄果树旅游区机关党员干部敢于担当、积极作为,充分发挥模范带头作用,为维护旅游市场秩序、塑造景区良好旅游形象贡献力量。“下一步,黄果树旅游区将继续结合不同职能部门的特点,发动各职能部门党组织、党员常态化参与到世界级旅游景区的建设中,助力全区旅游产业高质量发展。”肖阳说。

抓党建、促旅游。黄果树旅游区始终坚持党建引领旅游产业高质量发展,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极推动党建与旅游产业发展的有机融合、相互促进,将党的政治优势转化为发展优势,全力激活世界级旅游景区建设“一池春水”。

年已经是在一线工作的第14个年头,这样的状态早已习以为常,作为党员就不怕苦不怕累,作表率!

在奋力建设世界级旅游景区的进程中,黄果树旅游区机关党员干部敢于担当、积极作为,充分发挥模范带头作用,为维护旅游市场秩序、塑造景区良好旅游形象贡献力量。“下一步,黄果树旅游区将继续结合不同职能部门的特点,发动各职能部门党组织、党员常态化参与到世界级旅游景区的建设中,助力全区旅游产业高质量发展。”肖阳说。

抓党建、促旅游。黄果树旅游区始终坚持党建引领旅游产业高质量发展,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极推动党建与旅游产业发展的有机融合、相互促进,将党的政治优势转化为发展优势,全力激活世界级旅游景区建设“一池春水”。



人才赋能助力景区旅游业高质量发展

本版图片由黄果树旅游区提供